



借助专业机构

成都市商务局防范化解风险隐患

■ 本报见习记者 顾鸿儒

为进一步健全安全生产责任体系,切实防范和坚决遏制重大安全生产事故发生,成都市商务局充分借助专业服务机构的作用,强化安全生产隐患排查和整治,多次开展安全隐患排查,确保全市商贸流通领域安全生产形势持续稳定,连续多年被成都市商务局表彰为安全生产先进单位、市消防安全先进单位。

建立安全专家团队
科学防范化解风险

为了更全面地排除潜在风险,成都市商务局每季度组织第三方安全专家开展安全隐患排查,结合季节性安全风险、节假日安全生产重点防范内容,制定安全隐患整改计划,采取“明察暗访”“四不两直”等形式,对大型商超、再生资源回收企业等重点行业领域进行安全生产巡查,安全专家根据检查结果编制检查报告。依据隐患排查情况,及时下发整改通知,督促企业限期整改到位,对检查出的隐患,组织安全专家现场检查隐患整治,验收合格

后,拍摄整改照片,汇编隐患复查整改报告,形成安全隐患管理。

对于重点行业,成都市商务局积极组织专项隐患排查,在重要节日、重要时段和重大活动期间,做到统筹部署安排,开展督导检查,安全专家会同商务局、重点行业企业排查设施设备、消防设备及器材维护、各类应急力量摸排、制度、现场用火用油电气等情况等内容进行检查,提出专家意见,对检查中发现的隐患,及时记录,建立隐患整治台账。

为了进一步提高整体安全意识和技能水平,成都市商务局每次组织宣传培训,邀请专业机构和专家就安全生产法律法规、事故案例、隐患排查等重要内容开展培训,挑选第三方机构以安全宣传月、消防主题宣传月、季节性火灾防控等重要内容为主题,设计制作宣传资料,并向商贸企业发放。

借助专业技术机构
加强风险分析研判

为了加强部门安全生产建设,成都市商务局邀请安全技术服务机构派遣专业人在成都市商务局驻点服务,协助完善管理体制机制

制,严格按照有关履责尽责文件要求,对标建立和完善责任体系,协助商务部门编制应急预案,并定期进行评估和修订。

成都市商务局积极提供技术支持服务,多次组织行业专家向各区(市)县商务部门、有关行业协会、重点商贸企业提供技术咨询、就文件落实、安全生产责任制完善、应急演练开展、安全专业名词解释等方面内容进行解答,确保工作顺利开展。

此外,为加强安全形势分析研判,明确行业安全生产重点,稳步推进安全生产工作,成都市商务局组织专业服务机构对商贸领域的隐患排查情况进行统计分析,按照《国务院国资委排查整治指南》,制作隐患分析报表数据,查阅反隐患整治分布情况,对季节性、周期性风险隐患进行分析,摸清规律,明确安全隐患整治重点工作。在重要时段、重大节日,重要活动期间印发安全风险提示,及时指导区县商务主管部门、商贸领域行业和企业加强安全工作。

重庆市商务委
全力保障成品油市场生产安全

■ 本报见习记者 顾鸿儒

成品油是关系国计民生的重要商品和战略物资,其生产经营、储存使用等各方面,事关广大人民群众的切身利益和生命财产安全,直接影响到市场经济秩序的稳定,其中成品油流通安全是商务领域安全生产管理工作的主要内容。

为了切实维护重庆市成品油市场安全稳定秩序,保障成品油市场经营主体合法权益,重庆市商务委深入开展维护成品油市场生产安全秩序工作,积累了成熟经验。

突出工作重点,压实“三个责任”

在行动前,重庆市专项行动领导小组研究制定了成品油打非治违专项行动工作方案,消除了专项行动三大主要风险,采取挂图作战、倒排工期,压茬推进的方式启动专项行动,定期开展

实地督查,倒逼工作职责落实。

据介绍,重庆市打非治违共分为三个阶段。第一阶段为动员部署、排查摸底阶段,主要对辖区成品油非法经营情况开展调查,形成问题台账。

第二阶段为依法查处、集中整治阶段,各区、县、各部门制定整改计划,明确整改时限和具体整改措施,任务落实到位,关停未批无证经营加油站(点)。

第三阶段为抽查总结阶段,市专项行动领导小组牵头组织督查组,采取“四不两直”方式开展督查检查,协调解决工作难题。

在上述三个阶段中,重庆市商务委严格落实各区县商务主管部门属地责任,牢固树立“一盘棋”思想,要求成品油经营企业落实主体责任,指导督促涉油企业、大型用油企业在开展安全风险隐患及内部安全管理自查自纠。各区分局商务主管部门督促专人督促企业抓好隐患整改、完善管

理制度、堵塞管理漏洞、消除风险隐患等重要工作,推动专项行动问题整治落地见效。

坚持疏堵结合,开展综合治理

为了进一步加强薄弱环节整治,重庆市商务委牵头制发《关于加强成品油批发仓储经营企业监督管理工作的通知》,指导企业从经营准入、隐患排查、油品购销、责任落实等环节加强管理,促进行业健康发展。

重庆市商务委全面统筹科学规划,加快推动新兴城市地区、边远地区加油站站点建设,促进全市成品油零售体系更加科学完善。

重庆市商务委不断创新安全生产监管方法,主动联合市生态环境局、市应急管理局、市市场监管局出台《关于开展储罐式加油装置试点工作的通知》,积极探索在大中型企业和重点项目等部分行业开展储罐式加油装置等

建设试点。研究推广加油站智能化装置,利用大数据智能化手段完善收银机机制,杜绝未税、无票油品流入市场。

重庆市商务委积极推动地方立法,与西南政法大学专家组对挖,逐步推进成品油市场监管地方性法规的制定工作。为了进一步压实责任,重庆市商务委制定了《打击整治成品油非法经营行为联合执法工作指南》,明确各单位职责分工,规范部门联合执法工作流程,强调统一指挥和调度,对工作推诿不力、履职不到位、成品油非法经营问题突出的区县、部门及其责任人予以通报、约谈,并纳入平安重庆建设考核。

点意见:经营者作为提供格式合同的一方,应当遵循公平原则,确定当事人之间的权利和义务。本例中经营者提供的格式合同权利义务不对等,加重消费者的责任,甚至存在掠夺、剥夺消费者获得赔偿权利的情形。经营者通过格式条款,事先限制消费者的维权权利,以此为自己免责,在本例中要求消费者承担不能向经营者索赔未实际的预期利润或利息、丢失的数据本身及数据修复费用引起损失的赔偿等,明显限制了消费者的维权权利,减轻了经营者的赔偿责任。(阎密)

德州市商务局
抓细抓实安全生产管理工作

■ 本报见习记者 顾鸿儒

近年来,德州市商务局不断加强研究,建立了较为成熟的安全系统安全生产管理制度,推动商务系统安全生产隐患排查和安全预防控制体系建设实施,形成了德州市商务系统安全生产工作的长效机制,为确保商务系统稳定和谐的安全生产局面。

突出清单管理,完善督导检查

德州市商务局在安全生产领域建立“三张清单”,即督学检查统计表、发现问题清单、发现问题整改验收单。每次督导检查时,德州市商务局都要求认真填写“三张清单”,完成检查工作报告,并提交德州市商务局安委会办公室存档。

此外,对专项行动的每次排查检查活动,德州市商务局都建立问题隐患台账,对查出的所有问题隐患都明确整改措施、整改时限、整改责任,逐一落实整改,逐一验收销号,实现清单式闭环管理。

与此同时,德州市商务局还给国家省市各级出台的安全生产工作法律法规标准都建立台账,制定“制度汇编(台账)”,定期补充、实时更新。

对煤炭批发、家电销售行业、小餐饮店、小维修店等经营主体,德州市商务局印发了《商务系统企业安全生产工作明白纸》(企业(门店)安全生产告知提醒书),希望经营主体提高重视,共同维护安全生产。

聚焦商贸服务业、商场超市等商务领域关键场所、重点部位,德州市商务局开展风险点排查防范,督促负责制定实施方案,落实演练情况,将成功经验纳入制度中。重点时期分行业领域开展安全生

产专项行动,制定工作方案,进行动员部署,组织开展隐患排查,按时高质量报送进展情况,问题隐患清单、制度措施清单和工作信息。

为了更好地建立安全生产工作机制,德州市商务局推动各县商务主管部坚持做到安全责任到位、安全投入到位、安全培训到位、安全管理到位、应急救援到位、应急处置到位。

创新管理办法,健全工作体系

为了更好地建立安全生产工作机制,德州市商务局推动各县商务主管部坚持做到“五落实”“七到位”,重点抓好“四个体系”建设,构建隐患排查治理体系。在落实责任上,德州市商务局完善所有领导成员或对分管范围内安全生产工作承担相应职责,落实主要负责人组织的安全生产组织领导机制,落实

安全监管力量,落实党组研究安全生产和安全生产工作报告制度,落实主要负责同志“党政同责”。

在日常生产上,德州市商务局要求行业主管部门和企业坚持做到安全责任到位、安全投入到位、安全培训到位、安全管理到位、应急救援到位。

在机制建设上,德州市商务局督导各个经营主体,从风险分级管控、隐患排查治理两个方面,构建防范生产安全事故的双重预防体系,并建立了“四个体系”,即以第一责任人为主主要责任人的安全责任体系、以公司法为主要责任人的安全管理责任体系、以生产经营的领导为主主要责任人的安全生产责任体系、以及以主管安全领导为为主要责任人的安全生产责任管理体系。

2022年11月22日 星期二

5

消费·流通

执行主编:阎密 责任编辑:王旭光 审核:向卉婧 美编:李晓芸 制作:张水星

电话:010-58360215 电子邮件:gssltb@163.com

场景多样化 服务规范化 投递多元化

《快递服务》国家标准启动修订

■本报记者 王旭光

日前,国家邮政局《*快递服务*》国家标准(征求意见稿)(以下简称《征求意见稿》)公开征求意见,拟推动快件投递方式、下单方式等服务规范化、多元化。

运用延伸投递或者推送到站、派送方式投递;收件人仍选择上门投递的,快件服务主体可收取额外费用,但应事先告知收件人收费标准。无法联系收件人的,可根据寄件人要求对快件进行处理。

另外,将用户下�单细分为通过快件服务主体下单和通过电子商务平台下单两种方式。电子商务经营者应如实向快件服务主体提供寄件人姓名、联系方式及收件人姓名、联系方式、地址、商品名称等必要信息,不应利用服务协议、交易规则以及技术手段进行不合理限制或者附加不合理条件。

对此,上海汉盛律师事务所高级合伙人李昊表示,近年来,由于个人信息保护要求愈发严格,需求愈发迫切,《征求意见稿》在保护消费者个人信息的前提下,有利于平衡电商经营者和快件公司在快件服务行业中的地位,维护了快件公司累积客户群、促进行业数据经济发展的正当权利。

在李昊律师看来,此次新标准对行业及产品细分相比过于宽泛更加详细,且具有操作性,更符合当下快件行业现状。

与此同时,李昊还表示,“对于快件服务主体而言,需要让消费者真正感知到义务,信息需要更加透明,也督促其和消费者的条款需要更加清晰;另外,将服务的选择权交给消费者,其实对于快递服务主体而言,服务履约将更加明确,减少了后续双方的纠纷成本。对于消费者而言,选择的主动权在自己手中,也减少了相关的费用‘情面’支出。”

中消协点评通信领域不公平格式条款

本报记者根据《不公平格式条款“消费者认知及线索征集调查报告》,中国消费者协会近日邀请中消协律师团律师对消费者反映强烈的通信领域的不公平格式条款进行点评。

一、未向消费者告知服务的真实情况,侵害消费者知情权。

例如,甲方(消费者)所办理的数据业务上下行速率标准仅乙丙(电信公司)提供的数据业务上下行速率最高,乙方(甲方)实际从甲方(消费者)收到的费用为限,不包括甲方未实际支付的预期利润或利益、商业信誉的损失,甲方对第三方的责任及其他损失。

点评意见:经营者作为提供格式合同的一方,应当遵循公平原则,确定当事人之间的权利和义务。本例中经营者提供的格式合同权利义务不对等,加重消费者的赔偿责任,甚至存在掠夺、剥夺消费者获得赔偿权利的情形。经营者通过格式条款,事先限制消费者的维权权利,以此为自己免责,在本例中要求消费者承担不能向经营者索赔未实际的预期利润或利息、丢失的数据本身及数据修复费用引起损失的赔偿等,明显限制了消费者的维权权利,减轻了经营者的赔偿责任。

二、格式合同条款中经营者权利义务不对等,事先拟定消费者放弃权利的条款,以此为自己免责。

例如,除本协议另有约定外,一方违反本协议的,对方有权对造成损失的,应当依法承担赔偿责任,其中,乙方(经营者)所承担的赔偿责任在乙方实际从甲方(消费者)收到的费用为限,不包括甲方未实际支付的预期利润或利益、商业信誉的损失,甲方对第三方的责任及其他损失。

点评意见:经营者作为提供格式合同的一方,应当遵循公平原则,确定当事人之间的权利和义务。本例中经营者提供的格式合同权利义务不对等,加重消费者的责任,甚至存在掠夺、剥夺消费者获得赔偿权利的情形。经营者通过格式条款,事先限制消费者的维权权利,以此为自己免责,在本例中要求消费者承担不能向经营者索赔未实际的预期利润或利息、丢失的数据本身及数据修复费用引起损失的赔偿等,明显限制了消费者的维权权利,减轻了经营者的赔偿责任。

北京增发六批绿色节能消费券
手机、电脑、学习机等近50类商品可用

本报讯 记者从北京市商务局获悉,为加快推进绿色节能消费券,并根据疫情期间消费者反映的问题,北京市商务局将增发六批绿色节能消费券,并根据疫情防控要求进行动态调整。在京消费者将可在同一参与企业线上平台领取1券包,共8张50元券,总金额1500元,包含2张50元券(消费满1000元可用)、2张200元券(消费满2000元可用)、2张400元券(消费满4000元可用)。消费者可根据个性化的需求,选择券包内的消费券,叠加参与企业其他优惠券使用。

消费券通用商品包含符合条件的手机、笔记本电脑、平板电脑、自行车、显示器、空气净化器、洗碗机、电视机、空调、电冰箱、洗衣机、热水器、微波炉、吸油烟机、燃气灶具、电饭煲、打印机、投影机、电风扇、坐便器、净水机、淋浴器、扫地机器人、智能马桶盖、吸尘器、新风系统、厨房系统、电烤箱、电吹风、电动牙刷、翻译器、学习机、按摩椅、美容仪、网络行车记录仪、音响、智能门锁、跑步机、体脂秤、耳机、理疗仪、手环、手表、眼镜、自行车配件、骑行装备设备46项。

据了解,11月20日至12月31日,面向在京消费者,将通过绿色节能消费券券包内消费券,叠加参与企业推出的以旧换新等活动,对空调、洗衣机、冰箱、电视、电脑等指定品类商品立减或补贴至高1500元。(阎密)